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SA-Eröffnungen 
1 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen trotz 5er 
Karo, Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4, auch mit so 
schwachen Händen ist es sinnvoll, 
Transfer zu reizen, da man den Eröffner 
nach dem Ausführen des Transfers 

einfach wegpassen kann. 2 spielt sich 
viel besser als 1 SA. 
Mit einer 6er Oberfarbe ist der Fit sicher.  

2  passe Transfer ausgeführt kein Vollspiel sinnvoll, 0-7 Punkte (5 mit 
Verteilungspunkten) 

2 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (17), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  3 SA Transfer ausgeführt Nur 5er , 10-14 Punkte (10) 

passe  Kein 3er Pik  

3 Board 

Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  4  Transfer ausgeführt Weil ein 6er  vorhanden ist, ist der 
Oberfarbfit sicher. Deshalb dürfen auch 
Verteilungspunkte mitgezählt werden 10-
14 Punkte (10 mit Verteilungspunkten) 

passe    

4 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen Tabelle 
Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  3  Transfer ausgeführt Weil ein 6er  vorhanden ist, ist der 
Oberfarbfit sicher. Allerdings ist unklar, 

ob ein Vollspiel geht. Mit 3  
fragt Süd, ob der Eröffner eher 15 oder 
17 Punkte hat: 8-9 Punkte (8) 

passe  Nur 15 Punkte  

5 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (17), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  2 SA Transfer ausgeführt Nur 5er , Vollspiel möglich, aber noch 
unklar, 8-9 Punkte (8) 
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3 SA passe Kein 3er Pik, aber Maximum  

 

6 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (17), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  2 SA Transfer ausgeführt Nur 5er , Vollspiel möglich, aber noch 
unklar, 8-9 Punkte (8) 

4  passe Mind. 3er Pik, Maximum  

7 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  2 SA Transfer ausgeführt Nur 5er , Vollspiel möglich, aber noch 
unklar, 8-9 Punkte (8) 

3  passe Minimum, dafür aber 3er   

8 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  3 SA Transfer ausgeführt Nur 5er , 10-14 Punkte( 10) 

4  passe Mind. 3er Pik  

9 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  4  Transfer ausgeführt Weil ein 6er  vorhanden ist, ist der 
Oberfarbfit sicher, 10-14 Punkte (12 mit 
Verteilungspunkten) 

passe    

10 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4, auch mit so 
schwachen Händen ist es sinnvoll, 

Transfer zu reizen. 2 spielt sich viel 
besser als 1 SA. 
Auch mit 5er Oberfarbe ist ein Transfer 
fast immer sinnvoll. Zum einen hat der 1 
SA Reizer 2-4 Karten dazu, also im 
Durchschnitt 3. Zum anderen: Selbst 
wenn der Eröffner wie im aktuellen Fall 
nur 2 Karten dazu hat, spielt sich ein 
Oberfarbkontrakt im 5-2 Fit meist viel 
besser. Würde man 1SA spielen, macht 



Lösungen Reizzettel SA-Eröffnungen   

© Ulf Bormann   Seite 3 von 4 
 

man keinen einzigen  Stich, da man 

nicht an den Tisch kommt. Wenn  
Trumpf ist, kann man aber 3 Stiche 
machen. Außerdem hat man die Chance, 
über einen Karoschnapper zur schwachen 
Hand zu kommen, um den Treffschnitt zu 
machen. Insofern ist es kein Wunder, 
dass 1SA ein völlig hoffnungsloser 

Kontrakt sind, während 2 sogar erfüllt 
werden können. 

2  passe Transfer ausgeführt kein Vollspiel möglich, 0-7 Punkte (3) 

 

11 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (17), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  2 SA Transfer ausgeführt Nur 5er , Vollspiel möglich, aber noch 
unklar, 8-9 Punkte (8) 

3  4  Mind. 3er Pik, Minimum Nachdem der Pikfit klar ist, kann man 
Verteilungspunkte dazu zählen (10) 

passe    

 

12 Board 

Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (17), 5er ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  2  Transfer ausgeführt Neben dem 5er  besitzt man auch noch 

ein 4er , da 2  nicht gepasst werden 
darf, muss es mind. einladende 
Punktstärke (ab 8 Punkte) zeigen 

3  4  4er  mit Minimum (mit Maximum 

hätte an 4  geboten) 

Hätte der Eröffner statt des 4er  ein 

3er , hätte er 3  geboten.  

Mit 3 er und 4er  hat man die Wahl, 

ob man lieber im 4-4  Fit spielt oder im 

5-3  Fit. Erfahrene Spieler spielen dann 
lieber im 4-4 Fit. Für unerfahrene Spieler 
ist oft der 5-3 Fit einfacher, 
insbesondere wenn die gegnerischen 
Trümpfe 4-1 verteilt sind.  

10-14 Punkte (13 mit Verteilungspunkten) 

passe    
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13 Board 

Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (17), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 
Mit 5-5 fängt man immer mit der 
ranghöheren Farbe an. Den Vorteil sieht 
man gleich. 

2  4  Transfer ausgeführt Da Partner nur in einer Farbe ein Double 
haben kann, muss in einer Oberfarbe ein 
Fit sein. Deshalb kann man sich 
Verteilungspunkte dazu zählen und hat 
deshalb 10 Punkte. 
Der Partner kann sich jetzt aussuchen, ob 

er/sie lieber  oder  spielt. 

4  passe Die  sind mind. so lang wie die   

14 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  passe Transfer ausgeführt 
Anmerkung: Es gibt einige, die mit 
Maximum und 4er Anschluss den 
Transfer im Sprung ausführen und hier 

3 bieten würden.  

Nur 0-7 Punkte 

15 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (15), Tabelle Kapitel 2.3 Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  3  Transfer ausgeführt Weil ein 6er  vorhanden ist, ist der 
Oberfarbfit sichereinladend zum 
Vollspiel: 8-9 Punkte (8) 

4  passe Maximum, dass nur ein 2er  stört nicht, 

weil Partner ja ein 6er versprochen hat. 

 

 

16 Board 
Nord Süd Erläuterung Nord Erläuterung Süd 

1 SA 2  15-17 Punkte (17), ausgeglichen 
Tabelle Kapitel 2.3 

Transfer, mind. 5er  
Tabelle Kapitel 7.4 

2  2 SA Transfer ausgeführt Nur 5er , Vollspiel möglich, aber noch 
unklar, 8-9 Punkte (9) 

4  passe Maximum mit mind. 3er Pik  

 


